从"被动防御"转向以威慑为核心的"积极防御"——

# 德国斥巨资强化太空战能力



点火升空的阿丽亚娜运载火箭。

资料图片

### 军眼聚焦

近日,德国国防部长皮斯托里乌 斯在德国工业联合会举办的太空大会 上宣布,德国将在2030年前斥资350 亿欧元加强太空安全能力建设,并强 调"未来的冲突不再局限于地球表 面,也将延伸至轨道空间"。这标志 着德国已将太空确立为防务建设的重 点领域,并加快争取"太空自主权", 此举可能进一步激化大国在太空领域 的竞争。

#### 背景——

### 太空成为战略竞 争新高地

德国斥巨资提升太空能力,既与当 前欧洲安全形势密切相关,也反映出其 意图积极跟进太空竞赛的趋势。

俄乌冲突持续延宕,德国的安全焦 虑愈发严重,已影响到多个政策领域, 安全议题成为德国最紧迫的事项。德 国总理默茨曾表示,将把联邦国防军打 造成"欧洲最强军队",并承诺提供"所 需的所有财政资源"。为此,德国已将 国防支出从宪法规定的"债务刹车"机 制中剥离出来。据悉,联邦国防军使用 的国际通信卫星曾遭到跟踪监视。对

此,皮斯托里乌斯强调,太空领域的威 胁不容忽视。10月27日,美国《政治 报》欧洲版披露了德国在陆、海、空、天、 网络等领域总额达3770亿欧元的军购 计划,其中价格最昂贵的项目集中在太 空领域。

太空在未来战争中的战略价值愈 发凸显。德国认为只有加大投入才能 捍卫自身太空安全。卫星受到干扰、 导航系统失灵、通信瘫痪等,在未来 战争中可能频繁出现。9月,德国国 防部负责太空事务的施罗德尔在太空 防御与安全会议上指出,"基于规则 的太空国际秩序即将终结",必须正 视"太空正在成为一个作战领域"的 现实。据悉,有超过200件反卫星武 器运行在不同地球轨道,太空战风险

目前,德国在太空态势感知上严重 依赖美国,存在很大脆弱性。尤其是特 国的依赖会让自己在不符合美国心意时 被"太空致盲"。因此,发展独立的太空

#### 构建全方位太空 安全体系

德国拟投入的350亿欧元将主要用

于构建完整的太空安全体系,涵盖预警 与监测手段、多层次卫星网络建设、抗 干扰能力强化等多个方面。

提升太空预警和态势感知能力。 德国计划通过雷达、望远镜和"哨兵" 卫星,打造全方位太空监测网,时刻 紧盯太空的"风吹草动"。大力投资 预警卫星,不仅可推动德军反导技术 升级,还能减少对美国"天基红外系

构建多层次卫星网络,实现备份保 障。德国将"提升系统韧性"作为当前 太空防御能力建设的重点,通过设计制 造多重备份组件,可有效提升自身太空 系统在极端情况下的可靠性。此外,德 国还在探讨建设本土中地球轨道卫星

增强太空系统抗干扰与抗攻击能 击的担忧。皮斯托里乌斯声称,"太空 扰、操纵甚至物理摧毁的风险,德国应 该强化系统抗干扰、抗攻击能力,并确 保所有太空系统的网络安全。

还将在联邦国防军太空司令部设立专 间、不断涌现的反卫星武器,而非真 门的军事卫星运营中心,统筹侦察、通 正的太空安全。 信和防护服务。

值得警惕的是,皮斯托里乌斯还 究院)

强调,德国必须考虑发展"太空进攻能 力",建设具备打击手段的太空系统, 前提出建设"欧洲最强军队"的目标相 呼应,显示出其安全与防务建设思路 逐步从"被动防御"转向以威慑为核心

#### 太空自主仍面临 多重挑战

作为欧洲经济火车头和全球国 防开支第四大国,德国显然不甘在太 空领域落后,但其雄心勃勃的太空计 划能否如愿实现,仍存在不确定性。

最大的问题是财政持续支持问 题。德国的350亿欧元计划是在未来 五年内持续投入,政府的持续支持必 不可少。但当前欧洲政坛不稳定因 素增多,一度以稳定性著称的德国政 局近年来也趋于复杂。在此情况下, 德国政府能否对太空安全事项持续 投入存疑。此外,受俄乌冲突影响, 德国认为投资安全与防务是非常紧 迫的事项,但如果未来俄乌局势缓和 甚至实现停火,或者太空战风险降 低,德国是否仍会持续将巨额资金投 入太空防务而非其他经济社会项目,

工业基础也是一个问题。提升 太空战能力需要强大且具有韧性的 工业供应链体系,包括卫星制造、地 面设施与网络通信基础设施等。但 目前德国国内相应的行业成长需要 时间,短期内难以满足联邦国防军需 求。而且,很多在欧洲创立、具有发 德国不仅在核心技术上深度依赖美 国,卫星发射也要排队等待欧洲的阿 丽亚娜火箭,这些因素均成为德国谋 求太空自主的障碍

主导权之争暗藏隐忧。德国呼吁 加快推进欧盟和北约框架下的太空领 域合作,共同构建可信赖的安全架 强国,德法近期在航空航天领域分歧 不断,法国计划于2026年公布太空安 全预算,而德国抢先公布巨额投入, 有与法国争夺欧盟太空领域话语权的

德国此举在欧洲引发的示范效 应也已显现。近期,波兰、葡萄牙、 荷兰、芬兰等国都宣布加大太空防 德国计划采取组合策略,即短期依靠灵 将下一财年的航天预算增加至600 活的小型运载火箭,中期则发展具有市 亿欧元以上。但问题是,一味砸钱, 场竞争力的欧洲重型运载火箭。德国 带来的只会是日益拥挤的轨道空

(作者单位:中国现代国际关系研

## 军情点评

### 美军试射"民兵3"洲际弹道导弹



美军试射"民兵3"导弹

资料图片

新闻事实:据报道,11月5日,美国空军全球打击司令部从范登堡 太空军基地试射一枚未携带弹头的"民兵3"洲际弹道导弹。此次发射 由操作人员通过E-6B军机上的机载发射控制系统远程执行。

点 评:美军试射"民兵3"洲际弹道导弹,与美俄在战略武器领域 的较量不无关系。10月,俄罗斯公布了"海燕"核动力巡航导弹、"波塞 冬"核动力无人潜航器的测试情况。随后,美总统特朗普宣布欲重启 核试验。就在美军试射"民兵3"洲际弹道导弹的同一天,俄召开联邦 安全会议,称将采取对等措施回应美方行动。目前,俄罗斯"萨尔马 特"重型洲际弹道导弹年内将进行实战测试,明年正式投入战斗值 班。美国也正在更新"三位一体"核打击体系。随着美俄在战略武器

### 俄用"刺猬坦克"应对乌无人机



改装后的T-80BVM"刺猬坦克"。

新闻事实:据报道,为更好地保护车辆免受自杀式无人机袭击,俄 罗斯军队不断开发出新的防护手段。近日,俄军展示了在前线作战的 坦克,其周身挂满金属格栅、铁丝网,顶部还加装了无人机干扰装置, 被称为"刺猬坦克"。

点 评:无人机在俄乌冲突中广泛应用,使传统装甲部队面临生存挑 战,俄军为应对乌军无人机打击,对相关坦克进行改装。改装后的T-72B3 和T-80BVM,增加了反无人机保护装备,车身更加坚固。坦克焊上大量钢 枝后,无人机可被提前引爆或直接卡在钢枝内。但这些额外的改装增加了 坦克的重量,限制了其越野能力和速度,灵活度也有所降低。尽管"刺猬坦 克"并非坚不可摧,但其防护手段显著增加了乌无人机的攻击难度和弹药消 耗。据悉,乌军平均需要8架无人机才能瘫痪1辆此类改装坦克。

#### 英十签署80亿英镑战机大单——

## "台风"军售背后的战略博弈

■邹志强



据报道,英国首相斯塔默近日访问 土耳其期间,与土总统埃尔多安签署了 总额高达80亿英镑的防务合作协议,其 中关于"台风"战斗机采购合同尤为引 将直接从英国采购20架"台风"战机。 此项协议的达成,历经土欧近3年的谈 判,目前已得到联合研制"台风"战机的

战略关系发展的新标志,斯塔默则认为 土耳其的防务合作。 其将深化两国在北约框架下的安全合 改善双方关系的战略意图。

这导致土耳其与美欧之间的安全互信 推动美国尽快向土耳其出售先进战机。 下降。特别是土耳其购买俄罗斯的S-400防空导弹系统后,美国制裁土耳其, 联盟谈判,寻求购买"台风"战机。相比 该战机的前景亦不明朗,通过购入欧洲 欧洲四国英国、德国、意大利与西班牙 并在2019年将其移出F-35隐形战机项 联盟中的英国、意大利、西班牙,德国一 先进战机有利于填补当前空军装备更 目。俄乌冲突爆发后,土耳其不愿跟随 直反对这笔军火交易。然而,俄乌冲突 新的空窗期,弥补相关技术短板,并提 对于英土两国近年来罕见的这一 西方制裁俄罗斯,并继续扩大与俄经贸 的长期化使欧洲深陷与俄罗斯对抗的 升国防工业技术水平。 军售大单,埃尔多安和斯塔默均给予高 能源合作,更让西方国家对这个北约中 泥沼,并严重依赖美国的军事支持,而 度评价。埃尔多安将此协议视为两国 的"特殊伙伴"十分不满,进而限制了与 特朗普倾向于直接斡旋俄乌停火,增加 进一步融入欧洲航空产业链,化解了其

英土两国加强防务合作的积极信号,更 美国取消对土耳其的制裁,探讨重回 动明显上升。同时,加沙冲突两年来, 维护的长期性特征,土欧关系将进一步 反映了当前欧亚地缘政治形势快速演 F-35战机项目或直接购买该战机,以 欧洲国家的巴以政策发生变化扩大了 走近,这为未来土耳其与美欧之间复杂 进背景下,土欧、土美关系的新变化,显 及促成F-16战机及其设备的采购。特 土欧共同利益。在上述因素综合作用 战略博弈增添新的变量。 示出土耳其借此加强与美欧安全合作、 朗普重新执政以来,其实用主义外交风 下,今年7月,土耳其与英国签署了初步

土耳其此次不惜斥巨资购买"台 色,尽管对土耳其继续购买俄罗斯油气 对土耳其出售"台风"战机。 风"战机,还要从土耳其与以美国为首 资源存有不满,但美土矛盾较前期有所 的西方国家的波折关系说起。作为北 缓和。今年9月下旬,埃尔多安访美并 互借重,各取所需。对英国及欧盟来 约成员国,土耳其一直与美欧国家保持 与特朗普会谈后,两国关系呈现出改善说,来自土耳其的"台风"战机订单不仅 密切防务合作,后者也是其核心军事装 势头,但防务合作尚未完全恢复,美国 具有地缘政治上的战略意义,也是维持 备的主要来源。然而,近十余年来,土 并未同意向土出口F-35战机,此前应 国内军工生产线正常运转和国内就业 耳其与美欧之间矛盾不断。埃尔多安 允的 F-16 战机及其设备出口也存在变 的迫切需要。斯塔默称该协议是"英国 领导下的土耳其与俄罗斯走近并开展 数。在这一背景下,土耳其希望借助采 人关注。根据协议,未来10年内土耳其 防务合作,试图在东西方之间搞平衡, 购欧洲"台风"战机撬动对美防务合作, 全的胜利"。对土耳其来说,其正在研

格使之更加重视土耳其的地缘政治角 采购协议。德国也最终点头同意,批准 中心)

此次"台风"军售,本质上是土欧相 工人的胜利、国防工业的胜利和北约安 发的第五代"可汗"隐形战机正式服役 土耳其自2023年起与欧洲战斗机 尚需时日,重回F-35战机项目或购买

"台风"战机订单的达成,使土耳其 了欧洲国家的战略焦虑。土耳其拥有 国防供应链过度依赖单一盟友的结构 近年来,土耳其一直希望实现与美 北约国家中第二大常备军。在新的地 性风险,还使空中力量得到快速补充和 作。分析认为,"台风"战机订单不仅是 欧之间的防务关系正常化,致力于推动 缘政治形势下,欧洲国家与土耳其的互 提升。鉴于战机的使用寿命及其后勤

(作者单位:复旦大学中东研究

### 苏丹军方将继续与快速支援部队作战



一名苏丹儿童在一处诊所内接受检查。

资料图片

新闻事实:据报道,苏丹国防部长哈桑·卡布伦11月4日表示,苏丹安 全和国防委员会决定继续与准军事组织快速支援部队作战。此前,苏丹 快速支援部队宣布已完全控制该国西部北达尔富尔州首府法希尔。

点 评:苏丹冲突已持续两年有余,随着战事升级,苏丹割裂对峙 的局面进一步加剧。2023年4月,苏丹武装部队和快速支援部队,因军 队整编和权力分配问题爆发冲突。经过持续交战,苏丹武装部队目前 主要控制苏丹东部、北部和中部,而快速支援部队则控制苏丹西部多处 地域。据悉,快速支援部队已拥有远程攻击型无人机等较先进武器,且 扬言要以法希尔为起点继续进攻,这或令战事蔓延至苏丹中部。久拖 不决的苏丹冲突已导致近3万人丧生,大量平民流离失所。对此,国际 社会应加大斡旋努力,合力推动冲突双方停火止战止暴。